

2

प्राधिकरणाने करावयाची आहे. त्याचप्रमाणे कलम ४(आ) अन्वये विहित केलेल्या १७ बाबी प्रसिध्द करणे व त्यानंतर दरवर्षी त्या अध्यायत करणे बंधनकारक असून सवर बाबी संकेतस्थळावर/ वेबसाईटवर प्रसिध्द करणे व ती अध्यायत ठेवणे आवश्यक आहे. प्रत्येक सार्वजनिक प्राधिकरणाने याबाबत कार्यवाही करून या विभागास वेबसाईटच्या तपशीलासह तातडीने अद्यगत करावे.

३. प्रस्तुत अधिनियमांतर्गत या विभागातर्फे दि.३१.८.२००५ व तदनंतर दि.५.१०.२००६ च्या आदेशान्वये विभागातील जास्त अधिकार्यांना "माहिती अधिकारी" पदी पदनिर्देशित करण्यात आले असून संबंधित सहा सचिव/ उप सचिव यांना "अपिलीय प्राधिकारी" या पदावर निर्देशित करण्यात आले आहे. याच धर्तीवर आपल्या कार्यालयात आवश्यकतेप्रमाणे "माहिती अधिकारी" व "अपिलीय प्राधिकारी" यांना नियुक्त करण्यात येऊन जनतेस त्यांची नावे व माहिती सहजगत्या कळेल अशा पध्दतीने प्रसिध्द करण्यात यावी. या अनुषंगाने असेही आपणास कळविण्यात येते की, मा. मुख्य माहिती आयुक्त, महाराष्ट्र राज्य यांनी एका प्रकल्पाने असे निदेश दिले आहेत की, सार्वजनिक विषयसत अधिनियम किंवा तत्सम कसयधान्ये स्थापित संस्थांसंदर्भात "माहिती, अॅकॅडमीक (Academic) स्वरूपाची असेल तर संबंधित "प्राचार्य" हे माहिती अधिकारी असतील व संबंधित "उप संचालक/ सहा संचालक, प्रादेशिक विभाग" हे प्रथम अपिल अधिकारी असतील तर सरथेच्या कार्यकाळाची निगडित माहिती विद्यारत्नी असेल त्या वेळेस "सचिव" हे माहिती अधिकारी व सरथेचे "चेअरमन" हे प्रथम अपिल अधिकारी असतील.

४. या अधिनियमाच्या कलम २५(१) अन्वये राज्य माहिती आयोगाने प्रत्येक वर्ष समाप्त झाल्यावर या अधिनियमातील तरतुदींची, त्या वर्षातील अंमलबजावणीबाबतचा अहवाल तयार करून त्याची प्रत सगुचित शासनाला पाठविणे आवश्यक आहे. तदनुषंगाने मंत्रालयीन विभागाने विभागाच्या अधिपत्याखालील सर्व सार्वजनिक प्राधिकरणासंबंधी माहिती संकलित करून, ती राज्य माहिती आयोगास उपलब्ध करणे आवश्यक आहे.

५. राज्य माहिती आयोगास उपलब्ध करावयाच्या माहितीबाबतची विवरणपत्रे सामान्य प्रशासन विभागाच्या संदर्भाधीन दि.२०.१.२००६ च्या परिपत्रकान्वये विहित केलेली असून ती सर्वसाधारण पत्रांमध्ये सयाना पाठविण्यात आली आहे. विभागाच्या अधिपत्याखालील शैक्षणिक संस्था, कार्यालये, सार्वजनिक प्राधिकरणे व बाबतची माहिती तसेच माहिती अधिकारी व अपिलीय प्राधिकारी नियुक्त झाल्याबाबतची माहिती (पदनाम व घत्यासह यादी व पदसूची संख्या) एकत्रित करून राज्य माहिती आयुक्त व सामान्य प्रशासन विभागाला पाठवावयाची असून या अधिनियमाच्या कार्यक्षेत्रात असणाऱ्या सर्व सार्वजनिक प्राधिकरणातर्फे जन्म माहिती अधिकारी/ सहाय्यक जन्म माहिती अधिकारी/ अपिलीय प्राधिकारी, पदनिर्देशित झाले असल्याची मंत्रालयीन विभागाने जाणी करून तसे प्रयाणपत्र विभागाच्या प्रधान सचिवांच्या स्वाक्षरीने सामान्य प्रशासन विभागाला पाठवावयाचे आहे. विभागाच्या दि.२.२.२००६ तसेच दि.१३.१०.२००६ च्या पत्रांमध्ये उपरोक्त माहिती मागविण्यात आली असता काही कार्यालयांची माहिती प्राप्त झालेली आहे. तथापि ती परिपूर्ण नसल्याचे दिसून आले आहे. तरी आपली परिपूर्ण व अद्ययावत माहिती तातडीने विभागास सादर करण्यात यावी जेणेकरून सवर माहिती व प्रयाणपत्र विभागास त्वरेने राज्य माहिती आयोग व सामान्य प्रशासन विभागाला सादर करणे वाक्य होईल.

६. माहितीचा अधिकार अधिनियम, २००५ अन्वये तरतुदीनुसार सामान्य प्रशासन विभागाने दि.२०.१.२००६ च्या परिपत्रकान्वये विहित केलेल्या ५ विवरणपत्रांतील माहिती दरमहा, विभागाची व त्याच्या अधिपत्याखालील सर्व सार्वजनिक प्राधिकरणांची मिळून एकत्रित, राज्य माहिती आयोग व सामान्य प्रशासन विभागाला पाठवावयाची आहे. या अधिनियमानुसार विभागाशी संबंधित सर्व कार्यालये त्याचप्रमाणे (या अधिनियमातील तरतुदींच्या अनुषंगाने) सर्व शैक्षणिक संस्था, यांनी दर महिन्यास विवरणपत्रातील माहिती प्रशासकीय विभागास उपलब्ध करणे आवश्यक आहे.

(3)

७.१. विभागाच्या अधिपत्याखालील सर्व सार्वजनिक प्राधिकरणांची माहिती मागुवी विभागास प्राप्त न झाल्याने फक्त विभागाची माहिती, राज्य माहिती आयोगाला व सामान्य प्रशासन विभागाला सादर केली असता राज्य माहिती आयोगाने तसेच सामान्य प्रशासन विभागाने ती विभागास परत केली असून सर्व सार्वजनिक प्राधिकरणांची माहिती विभागाच्या माहितीरत विहित विवरणपत्रात दोन प्रतींमध्ये विहित मुदतीमध्ये पाठविण्याबाबत निर्देशित केलेले आहे. रागव, याची भंभीर नोंद घेण्यांत यावी व आपली माहिती विहित मुदतीला सात ७ (सात) प्रतींमध्ये या दरमहा विभागास पाठविण्यात यावी.

७.२. भवित या अधिनियमाच्या पाठवाक्याची विहित विवरणपत्रातील माहिती फक्त विभागाचीच (खुद्द) पाठवाक्याची नसून संबंधित विभागाच्या नियंत्रणाखालील सर्व सार्वजनिक प्राधिकरणांची माहिती एकाच स्वरूपात, राज्य माहिती आयोगास तसेच सामान्य प्रशासन विभागास २ प्रतीत दरमहा विहित वसनाधीत पाठविणे आवश्यक आहे.

७.३. विभागाच्या अधिपत्याखालील सर्व सार्वजनिक प्राधिकरणांची ग्रुप वोटिंग प्रमाणावरील संख्या लक्षात घेता त्यांची माहिती दरमहा सादर करणे, ती सर्व विभाग प्रमुख अथवा त्यांच्या प्रादेशिक उप विभाग प्रमुखांना प्राप्त होणे, त्यांच्याकडून शासनास प्राप्त होणे व विभागाच्या सगळ्या कक्षाकडून राज्य माहिती आयोगास तसेच सामान्य प्रशासन विभागास माहिती सादर करणे हे प्रत्यक्षात विहित कालावधीत शक्य होत नसल्याचे दिसून आले आहे. यातच या प्रकरणी विहित विवरणपत्रातील माहिती सर्व सार्वजनिक प्राधिकरणांनी दरमहा खाली नमूद केलेल्या तारखेपूर्वी/ पर्यंत शासनास सादर करण्याबाबत पुढीलप्रमाणे बंधन घालून देण्यात येत आहे:-

(१) सर्व संचालनालयांच्या अधिपत्याखालील सह/ उप संचालकांच्या कार्याक्षेत्रातील या विभागाशी निगडित व अधिपत्याखालील तसेच माहितीचा अधिकार अधिनियम, २००५ च्या तरतुदींच्या अनुषंगाने संबंधित प्रत्येक शैक्षणिक संस्था/ सार्वजनिक प्राधिकरण यांनी विहित विवरणपत्र क्र.१ ते ५ मधील प्रत्येक माहितीची माहिती पुढील माहितीच्या ३ तारखेपर्यंत सह/ उप संचालक यांच्या कार्यालयामध्ये पोहोचती करावी.

(२) सर्व सह/ उप संचालकांनी त्यांच्या कार्यालयसह सर्व सार्वजनिक प्राधिकरणांची शिफारस व एकत्रित माहिती संचालकांकडे ५ तारखेपूर्वी पोहोचती करावी.

(३) संचालकांनी त्यांच्या कार्यालयसह सह/ उप संचालक कार्यालयांकडून प्राप्त झालेली एकत्रित माहिती ७ तारखेपर्यंत मंत्रालयीन प्रशासकीय विभागास (कार्यासन आस्था-२) पोहोचती करावी.

(४) विभागाच्या कुलसभ्यांनी विभागातंत्रगत सर्व विभागांची एकत्रित माहिती ७ तारखेपर्यंत मंत्रालयीन प्रशासकीय विभागास (कार्यासन आस्था-२) पोहोचती करावी.

(५) विभागाच्या सर्व माहिती अधिकार्यांनी विहित विवरणपत्र क्र.२, ३, ४ व ५ मधील त्याचप्रमाणे विभागातंत्रगत सर्व अपिलीय प्राधिकरणांनी विहित विवरणपत्र क्र.२, ३, ४ व ५ मधील त्यांच्या अधिपत्याखालील कार्यासनांशी निगडित माहिती एकत्रित संकलित करून ती दर महिन्याच्या ७ तारखेपर्यंत कार्यासन आस्था-१ यांना पोहोचती करावी.

(६) या विभागाशी संबंधित समित्या, राष्ट्रीय स्तरावरील योजना कार्यालय इत्यादी संबंधित सार्वजनिक प्राधिकरणांची माहिती संबंधित जन (शासकीय) माहिती अधिकारी व अपिलीय प्राधिकारी यांनी दरमहा विहित विवरणपत्रात ७ तारखेपर्यंत विभागाच्या आस्था-१ कार्यासनास पोहोचती करावी.

८. उपरोक्त विहित केलेल्या कालावधीत प्रत्येक सार्वजनिक प्राधिकरणाने माहिती सादर करणे बंधनकारक आरबून अशी माहिती प्राप्त झाल्यावरच राज्य माहिती आयोग व सार्वजनिक प्रशासन विभागाने विहित कालावधीत एकत्रितरित्या दरमहा सादर करणे विभागाला शक्य होणार आहे. यासाठी सर्व संबंधितांनी कटाक्षाने नमूद केलेल्या तारखेपूर्वी माहिती, संबंधितांस पोहोचती करण्याची दक्षता घ्यावी. मात्र जे माहिती अधिकारी/ अपिलीय प्राधिकारी विहित कालावधीत माहिती दरमहा उपलब्ध करून देणार नाहीत त्यांच्या विरुद्ध फडक कारवाई करण्यात येईल असेही कळविण्यात येत आहे.

९. प्रत्येक जेन (शासकीय) माहिती अधिकार्याने तसेच अपिलीय प्राधिकार्याने विहित विवरणपत्रातील आकडेवारी व माहिती अचूक व योग्य असल्याची खात्री करावयाची आहे. आतापर्यंत विभागाला प्राप्त झालेली आकडेवारी पाहता त्यात नमूद केलेली मागील महिन्यातील घडित अर्जांची संख्या, अटवत्याख्या गढिव्यात प्राप्त झालेल्या अर्जांची संख्या, निकाली काढलेल्या अर्जांची संख्या व प्रलंबित अर्जांची संख्या यांचा तात्काळ तुलना नाही. ही आकडेवारी चुकीची दित्वाचे आढळून आले आहे. इतकेच नव्हे तर मागील महिन्यातील प्रलंबित संख्या व चालू महिन्याच्या सुरुवातीची संख्या ही आकडेवारीही जुळत नसल्याचे दिसून आले आहे. म्हणजेच विभागाला आकडेवारी पाठविताना ती अचूक असावी काय ती योग्यतेने आलेली नसते हे स्पष्ट होतं. चुकीच्या अथवा न जुळणाऱ्या आकडेवारीमुळे राज्य माहिती आयोग व सार्वजनिक प्रशासन विभाग सादर माहिती नाकारतात अथवा स्थगित नसताना त्यांच्या चुकीची माहिती देणारे अधिकारी जबाबदार ठरतात. सबब, ही खेदजनक परिस्थिती टाळण्यासाठी यंत्रणा विवरणपत्रातले आकडेवारी/ माहिती पाठविताना ती अचूक/ योग्य असल्याची खात्री घ्याव्या संबंधित माहिती/ अपिलीय अधिकार्यांनी स्विकारी करून विहित कालावधीपूर्वी दर नमूद केल्याप्रमाणे सादर करावयाची आहे.

१०. माहितीचा अधिकार अधिनियम, २००५ मधील तरतुदीनुसार सरील नमूद केलेल्या बाबींची विहित कालावधीत पूर्णतः करणे आवश्यक आहे. तरी उपरोक्त नमूद केलेल्या प्रत्येक बाबीसंदर्भात आवश्यक ती कार्यवाही त्वरेने करून शासनाला माहिती विहित झालेला सादर वनण्याची दक्षता संबंधित सार्वजनिक प्राधिकरणांच्या सर्व संबंधितांनी घ्यावी व तशा प्रतिसादात सूचना सार्वजनिक प्राधिकरणांच्या प्रमुखानी सुपूर्त घ्यावी ही विनंती.

आपला विश्वासू,

(प्र. ल. वराडे)

कक्ष अधिकारी, महाराष्ट्र शासन.

प्रत अप्रेषित,

उच्च व तंत्रविभाग विभागाला अधिपत्याखालील सर्व सह/उप संचालक यांना विनंती की, त्यांच्या कार्यक्षेत्रातील माहितीचा अधिकार अधिनियम, २००५ च्या अनुषंगाने राह्य संबंधित औद्योगिक संस्था/ महाविद्यालये/ औद्योगिक प्रविभाग संस्था/ तंत्रनिकेतने/ संघालये/ सार्वजनिक प्राधिकरण इ. यांना या पत्रातील नमूद बाबीसंदर्भात तात्काळ व नियमितरित्या विहित कालावधीत कार्यवाही करण्याबाबत व अडबाल सादर करण्याबाबत कळविण्यात यावे. आपणाकडून सर्व संबंधित सार्वजनिक प्राधिकरणांची एकत्रित माहिती विहित कालावधीपूर्वी संबंधित संचालकांस पोहोचती करण्याची जबाबदारी आपली आहे याची कृपया नोंद घ्यावी व पत्रातील सर्व सूचनांचे काटेकोरपणे पालन होईल याची दक्षता घ्यावी.

जस संसि लिखाण/ २२३७-२००५/ २२००

नेमूद केल्या तसेच शासनाला
दिल्यात
- 6 MAR 2007

२१२२०० लिखाणाचे तक्रारकोषमधे पाठविले जाईल असेही, उपरोक्त
व लिखाण कक्षातील कार्याची अडबाल सादर करतील.
संरक्षक,
तंत्र शिक्षण विभागीय कार्यालय.